

陆良县以我省特有的中医药资源为主导,以爨文化为主线,将健康养生、 文化体验、生态旅游等产业有机融合

打造中医药文化特色小镇

本报记者 蒋贵友 张明磊

精准定位 特色小镇中医药破题

陆良县以云南特有的中医药 资源为主导,以爨文化为主线,将 健康养生、文化体验、生态旅游等 产业有机融合,高标准、高起点、高 规格打造中医药小镇。小镇位于县 城新区城郊接合部,规划面积8.7 平方公里,其中,核心区5.12平方 公里,计划总投资52亿元,用3年

陆良县有云南第一大高原平 坝,坝区面积772平方公里,中药资 源非常丰富。目前,种植木香、灯盏 花、云南参、桔梗等特色中草药面积 7万余亩,此外还有16万亩桑叶、万 亩荷叶等具有极高药用价值的特色 产业,中医发展基础较好,戴家尧民 营骨伤专科医院以祖传秘方中草药 治疗享誉省内外,全县9个乡镇卫 生院均有中医馆,70%以上的村 (居)委会均开设中医服务。

"陆良有着良好的中医药基 础。中医门诊量每年达79万人次, 位居全省第一。"陆良县中医院院长 陈荣昆说,"1995年,陆良县获得中 医药示范先进县称号。"

特色小镇规划了"中医药种 植、中医药研发、中医药养生、中 医医疗康复、小镇服务及文化创 意、旅游度假"七大功能板块。主 要是依托中药产业做优药膳养 生、中药温泉,打造药膳养生一条 街;依托药材种植、科普、加工、药 方研发,形成一条以参观、生产、 体验、销售相结合的全产业示范 带;依托一对一中医服务,做优居 家养老、候鸟式养老产业,打造全 省乃至全国具有吸引力的养老洼 地;依托中医养生文化与旅游相 结合,提供免费诊疗场所,汇集全 国各类国家级名老中医,搜集整 理名医名方,打造寻医问诊集散 地;依托民间和少数民族特有的 医药优势,荟萃民族中医,打造疑 难杂症问诊就诊民族中医馆;依 托智慧管理平台,发展互联网+中 医服务,做优名医名家在线服务; 依托爨文化深厚底蕴,将爨文化 融合在小镇的建筑、饮食、书法绘 画、歌舞表演、文化产品中,打造 中医药文化旅游名城。

▶项目支撑● 小镇建设跑出加速度

通过多元化招商引资,陆良县 政府除与云南浩宇集团共同组建滇 中健康城经营集团有限公司作为中 医药小镇建设投资主体外,还吸引 了多家投资企业前来洽谈投资开发 合作事宜。中交集团、云南建投、云 投生态、广州一方、云南易思高生物 科技、朗柏投资等7家国内知名企 业先后参与小镇建设。这些企业既 带来了资金,也带来了项目,为小镇 的发展提供了产业支撑。

'自去年4月启动建设以来,各 项建设推进有力。陆良县一中新校 区已于去年9月建成招生;戴家尧

民营骨伤专科医院已建成营业。在 建的3条市政道路中,三号路已经 竣工,另两条年底竣工。"在热火朝 天的建设工地上,滇中健康城经营 集团有限公司工程总监李渊介绍, "全民健身中心观礼台已经建好,今 年底就要竣工。中医文化主题公园

在火热的施工现场,记者看 到,陆良第二人民医院主体工程已 完成了外装修。据医院项目工作人 员郭慧介绍,医院于2017年6月按 三级医院标准开工建设,一期占地 131亩,建筑面积5万平方米,有 498个床位。

"全县有69万人口,60岁以上 的人有8.5万。看病排长队是常事。" 滇中健康城副总裁代富贵说,"第二 医院建成后,将极大地改善陆良看 病难的现状。'

目前,中医药特色小镇建设已 累计完成投资15.95亿元,规划范围 内已征收土地3400亩,报批建设用 地2800亩。

▶聚集效应● 中医药文化璀璨滇中

中医药小镇以水库为核心布 局,街道都用中药命名。水库的下 方,就是占地1100亩的中医文化主 题公园。自去年11月正式开工建设 以来,已投资4.5亿元,预计明年春 节前基本建成并对外开放。截至目 前,公园已完成地下管网、主干道绿 化工程及环湖路基建设,正在建设

广场、文化步行街、人工湖、坝体等 工程,完成投资4亿元。

就在中医文化主题公园的腹地 内,投资0.86亿元、占地近40亩的 中医文化馆初具雏形,预计明年5 月启动运营。建成后,将荟萃全国名 老中医、民族医药,提供中医就诊、 中医养老养生等多种服务。

与此同时,几个配套工程建设 进展顺利。"即将启动建设的还有 两个项目,一是陆良幼教中心。建 成后,可容纳幼儿600人,这对推 进全县学前教育改革与发展,有效 解决城区幼儿入园难。"滇中健康 城的工程监理伏德全说,"二是养 老养生综合体,这个项目占地304 亩,建筑面积约22万平方米,预计 投资10亿元。建成后,将极大地完 善全县的康养环境,带动县域经济 的发展。"

目前,7大产业板块已完成中 医药种植、中医药养生、中医医疗康 复、小镇服务、文创板块5个板块的 招商协议签订。建成后,小镇预计可 容纳21000人常住,每年接待游客 20万人次,实现年产值9亿元,带动 1.3万人就业。

"我们已经和云南中医药大学 签订分校建设协议。"滇中健康城 总经理汪建良说,"借助云南中医 药大学的技术力量,建设3万平方 米的民族特色医学馆,把云南传统 的彝、傣、苗、藏、蒙等少数民族医 药集中发掘、应用。把小镇建设做 特、做实,用产业带动就业,打造健 康生活目的地。"

周广信:"想为基层群众做点事"

2018年3月,曲靖市各部门 调整轮换新一届驻村扶贫工作 队,曲靖市委政策研究室副调研 员周广信主动请缨,成为罗平县 罗雄街道大明居委会新一届驻 村工作队第一书记兼队长。

大明居委会属石漠化坝区 和半山区接合部,有建档立卡贫 困户65户238人。周广信担任驻 村工作队第一书记兼队长以来, 通过实施产业扶持、教育扶贫、 劳务培训、外出务工、兜底保障、 危房改造等政策措施,使大明居 委会脱贫攻坚工作取得了实实 在在的成效。

"我是从农村走出来的,能 够为基层群众做点事,是组织和 群众对我的信任,只有俯下身 子、勤动脑子、甩开膀子,才不负 初心和使命。"驻村以来,周广信 帮扶日志和工作笔记详细记录 着群众急难问题300余条,并逐 条分析研究、对账销号。

在周广信的带领下,驻村工 作队通过入户调查、走访核实、 比对分析,完善修改扶贫信息6.5 万多条,填制每家每户明白卡、 光荣牌200余份,优质高效地完 成了建档立卡贫困户精准分类、 劳动力外出就业务工调查、爱心 超市积分评定和商品兑换等工 作。"工作队的同志经常来家里, 很关心我们,尤其是对我家孩子 读书打工的事操了不少心。"贫 困户倪吉生心怀感激。

2018年6月,驻村工作队乘 坐的车辆从罗平返回麒麟区途

中发生交通事故,周广信面部多 发性骨折并伴有颅内出血,住院 治疗期间,他仍然放不下工作, 每天在病房与村组干部电话商 讨帮扶事项,还没等身体完全康 复就返回大明投入到扶贫工作 中。由于血压偏高并患有肾结 石,身边的同事经常劝他多注意 休息,他总是说问题不大。他废 寝忘食的工作劲头为年轻同志 树立了榜样。

周广信十分重视基层人才的 发现与培养,在各类活动中广泛 向群众和党员征求居委会工作的 意见和建议,也请大家积极推荐 本村的大学生党员、返乡创业务 工人员等各类人才,通过与他们 的广泛接触,将他们吸收到基层 干部队伍中,有针对性进行培养。

"以前我只想着自己创业挣 钱,让自己过上舒适的生活。在 周书记的引导下,我才转变了观 念,我觉得除了创业挣钱外,能 为父老乡亲们做点事,更能体现 自己的人生价值。"居委会党建 信息员小李是大明寨村的大学 生创业者,他原本在县城经营一 家农资用品店,在周广信的动员 下,他来到居委会当了一名普通 的党建信息员。

如今的大明居委会,篮球 场、门球场、小广场、文化活动室 等一应俱全。村民们的精神生 活,随着物质条件的改善而日益 丰富多彩。

> 通讯员 梁峻豪 本报记者 张明磊

> 影像故事

文明,让城市更有温度



今年以来,曲靖市委、市政府 始终坚持"创建为民、创建靠民、 创建惠民"的理念,全力推进全国 文明城市创建工作,取得了实实 在在的成效。

如今,漫步麒麟区,一座座新 楼拔地而起、一条条街道宽阔整 洁、一个个街心公园郁郁葱葱,道 路两边鲜艳夺目的社会主义核心 价值观公益广告向市民传递着热 爱祖国、勤俭节约、敬老爱幼的正 能量。在十字路口、街头广场,不 经意间,人们总能与文明不期而 遇,学文明、讲文明、促文明,文明 之花正在城市悄然绽放。

'创文"工作开展以来,曲靖 市采取"党建引领、政府主导、群 众参与、自治管理"的方式,按照 "组织建立起来、活动开展起来、 群众发动起来、闲置资源利用起 来、老旧小区靓起来"的思路,整 治改造提升老旧小区644个,对 54个农贸市场进行标准化改造。 实现了社区综合服务设施全覆 盖,构建了包括便民市场、运动场 地、文化活动中心、社区服务中 心、医疗服务机构在内的15分钟 生活圈,极大方便了社区居民生 活需求,人居环境显著改善,人民 群众幸福感不断增强。

本报记者 陈飞 文/图





"访问帮促"解民忧

近日,麒麟区东山镇"访问帮 促"大走访大下访活动工作人员走 进村庄,深入田间地头,来到农户家 中,向群众宣传党的政策,征求群众 意见建议,记录群众对美好生活的 殷切期盼。

> 一线传真

据介绍,东山镇在深入开展"不 忘初心、牢记使命"主题教育的同 时,结合自身实际情况,组织镇、村、 组三级干部700余名开展为期15天 的"访问帮促"大走访大下访活动,

遍访党员户、贫困户、群众户、返乡 户、企业户、上访户、致富户各类家 庭共13697户,梳理汇总各类问题 1889件。

"政府为我们老百姓解决了许 多问题,以前垃圾到处乱丢,路边、 河里到处都是乱丢的垃圾,路过闻 的都是臭味,他们来走访,跟他们反 映了,第三天就在村子头修起了垃 圾房,垃圾都有人定时来清运处理, 臭气也闻不着了,苍蝇蚊子也少

了。"卡基村村民陈中云说。东山镇 通过开展"访问帮促"活动,打通了 老百姓解决问题的"堵点"和"通 道"。对走访梳理汇总的1889件各 类问题,通过"就地办公解决一批, 交办解决一批,上报解决一批"的方 法,切实从根本上为百姓解决实际 问题。东山镇从发现问题出发,积极 查找问题的根源,拿出破解问题的 实招、硬招,及时解决群众生活中的 操心事、闹心事和烦心事。

东山镇广大党员干部把走访问 题的腿脚站到田间地头,把解决问 题的桌子搬到村社院落,把关心疾 苦的温暖送到百姓心坎里。"当前各 项工作都是围绕广大群众开展的, 我们必须要先解决好群众生活中的 各类问题,问题解决了,群众才会支 持,各项工作才能良好开展。"东山 镇党委书记吕超说

本报记者 张明磊 通讯员 杨万雄

"马路市场"变身"工友家园"

一大早,沾益区望海社区 劳务市场,干净整洁的路面上, 务工人员的摩托车整齐划一地 停放在区域内。工友服务站门 前,工作人员正在为前来务工 的人员介绍用工信息,有意向 的务工人员直接走进站内服务 台进行登记信息,通过劳务公 司派遣。

此时,沾益区劳务市场工友 大课题第一讲在大厅开讲,在西 平街道及社区的组织下,务工人 员坐在大厅认真聆听公民道德、 文明礼仪等内容的讲解。劳务市 场内的工友便利店、工友休闲 吧、工友快餐店等服务点全部开 放,工友们可以到便利店选购务 工所需日用品,可以到工友休闲 吧看看劳动技能、致富技能等书 籍。"这个书吧建起来确实好,没 找到活干的时候可以来这里看 看书,学点知识,下雨的时候可 以来躲躲雨,非常温馨。"工友蔡 文友说。

农民工是城市建设的贡献 者,是国家打造产业工人队伍工 作中不可或缺的力量。为规范管

组织城管、街道社区、人社、公安 等部门对劳务市场进行规范整 治,但总是治标不治本,马路劳 务市场成为沾益城市管理的"老 大难"。在第二批主题教育开展 过程中,沾益区广泛听取群众意 愿,整合资源,优化项目建设方 案,积极推进劳务市场规范化建 设。如今,新建的沾益区劳务市 场占地500余平方米,按照"建 设规范化、管理制度化,服务贴 心化、运行常态化"的要求,建管 并重,结合"创文"工作,规范建 设文明走廊、奋斗走廊、安全知 识走廊,宣传文明行为规范、安 全知识、就业指导等内容,引导 务工人员文明找工、招工人员文 明用工。常态开展工友大课堂、 学雷锋志愿服务岗、开通务工人 员维权热线,大大方便了务工人 员和用工企业和个人的对接,还 农民工一个和谐安全的用工环 境,还居民一个美丽的"新家 园",更好的推进文明城市建设。

理马路劳务市场,沾益区曾多次

通讯员 张太祥 雷学高 本报记者 张明磊

北美冬青别样红



近年来,入驻会泽县五星乡的会泽冬景红园艺有限公司通过 扩大种植规模,种植面积从2017年的300亩发展到现在的500 亩,建成了集花卉种植和农业休闲观光为一体的示范基地,形成 集种苗繁育、种植、销售完整产业链条。同时,公司积极探索"支 部+企业+基地+农户"四位一体的产业扶贫模式,形成产业扶贫 利益联结机制。吸纳贫困户以土地经营权、产业贷款、劳动力等入 股,带动100余户群众户均增收2000余元。

本报记者 陈飞 摄